

無比榮耀的基督

馬太福音 17:1-8

莊劉真光 師母

前言

在 16:13-17:8 這個大段落，基督論的思想發展趨勢是極其有力的。從 16:13-14 當時猶太百姓對耶穌的錯誤觀點，到 16:15-16 彼得初次公開承認耶穌是基督，到耶穌重要的澄清祂身為彌賽亞的使命 (16:21)，到彼得的拒絕接受 (16:22-23)，以至現在這段經文，耶穌這位彌賽亞向最內圈的三位門徒顯露出祂真正的榮耀，這在耶穌的自我顯露中，很清楚是一個主要的轉折點。

所以這整個大段落的主題為：耶穌是基督，是彌賽亞。但耶穌澄清祂身為彌賽亞乃是要成為受苦的僕人，然而祂也是那位榮耀的彌賽亞。因此，受苦是通往榮耀的路徑 (彼前 1:11)。

I. 耶穌的變像 (17:1-4)

1. 時間
2. 人物
3. 地點
4. 耶穌在他們面前變了形像 (17:2)
 - A. 臉面明亮如日頭
 - B. 衣裳潔白如光
5. 有摩西和以利亞向他們顯現，同耶穌說話 (17:3)
6. 彼得的反應 (17:4)

II. 從神來的肯定 (17:5-8)

1. 光明的雲彩 (17:5a)
2. 從雲彩裏出來的聲音說話 (17:5b)
 - A. 「這是我的兒子，我所愛的，我所喜悅的」
 - B. 「你們要聽祂」
3. 門徒的反應 (15:6)
4. 耶穌的安撫 (15:7)
5. 門徒不見一人，只見耶穌 (15:8)

III. 屬靈真理的原則

1. 基督論

- A. 從雲彩裏出來神的聲音與耶穌受洗時天上的聲音 (3:17) 所說的話是平行的。肯定耶穌是大衛王朝的彌賽亞，正是那位超越的「神的兒子」；同時也是受苦的僕人。
- B. 「耶穌預言祂的受難」與「祂的變像」連繫在一起，顯明受苦是通往榮耀的路徑。
- C. 耶穌是應驗了申 18:15 所預言的那位像摩西的末世先知。祂是高於摩西，是神話語最後，也是最高的發言人 (來 1:1-2)，人必須要聽從祂，順服祂所說的一切話。
- D. 耶穌變像的榮耀是耶穌一向具有的神的本質，忽然間放射出來，顯明耶穌是先存的。
- E. 耶穌變像的榮耀成為耶穌的復活，升天，被高舉成為至高的保證，並且也期待耶穌再來與神國度實現的榮耀。
- F. 「耶穌的變像」與「從雲彩裏出來神的聲音說話」乃是雙重的啟示，啟示耶穌是「神的兒子」，是神榮耀所發的光輝，是神本體的真相 (來 1:3)，祂所帶來的啟示 超越所有一切過去的啟示 (來 1:1-2)。

2. 門徒訓練

- A. 耶穌的變像之目的，乃是為了門徒的益處，向門徒肯定彼得的承認與耶穌對於受苦的彌賽亞之教訓，以此來堅固門徒對耶穌的委身，並預備他們去面對他們也必須分享的受苦。
- B. 耶穌既是「神的兒子」，真正的跟隨者必定聽從與順服祂。

討論問題：

1. 我們不可能經歷像使徒們那種親眼看見耶穌的榮耀，而是透過四福音書來「看見」。請分享你個人從福音書所「看見」的耶穌的榮耀。
2. 「受苦是通往榮耀的路徑」也同樣應用在我們身上。請讀羅 8:17-18；林後 4:7-12, 16-18。你是否有同樣的經歷與盼望？
3. 你真正是聽從與順服耶穌 / 神一切的話嗎？